

# Горный Дагестан за 4 дня

**Продолжительность:** 5 дней

**Место начала тура:** Новороссийск

**Места показа:** Россия, Дагестан, Дербент, Пещера Нохъо, Сулакский каньон, Бархан Сарыкум, село Матлас, Салтинский водопад, Матласская каменная чаша, село Хунзах, село Гоор

**Допустимый возраст:** 5+

Цена за человека от Бесплатно	
<b>Включено в стоимость:</b> <ul style="list-style-type: none"><li>• Транспортное обслуживание на комфортабельном автобусе;</li><li>• Проживание в гостинице в г. Дербент;</li><li>• Питание: 3 завтрака;</li><li>• Страховка НС;</li><li>• Работа местного экскурсовода;</li><li>• Сопровождение.</li></ul>	<b>Оплачивается отдельно *:</b> <ul style="list-style-type: none"><li>• Доп. питание;</li><li>• Личные расходы, сувениры;</li><li>• Крепость Дербент – 400 руб./чел.;</li><li>• Катер в Сулакском каньоне от 1700 руб./чел.;</li><li>• Пещера Нохъо – 700 руб./чел.;</li><li>• Сары-Кум – 250 руб./чел.</li></ul>
<b>Дополнительные услуги:</b> <ul style="list-style-type: none"><li>• Скидка на последний ряд в автобусе - -500 RUB</li></ul>	

## Описание тура

В Дагестане живут десятки народов. Здесь, на восточном краю Главного Кавказского хребта, находятся высочайшие селения Европы — аулы или долины, надежно изолированные труднодоступными перевалами от остального мира. Это настоящий этнографический заповедник, где многие горцы до сих пор носят национальную одежду, хранят секреты древних ремесленников и живут согласно многовековым адатам.

Приехав в Дагестан, туристы часто спрашивают: «Это вообще Россия?» — настолько здесь все особо и непривычно.

## Программа тура

### День 1

Отправление вечером из Анапы, Новороссийска и Краснодара и др. (города и места выезда можно посмотреть ниже). Держим путь в Дагестан.

### День 2

Прибытие в город Дербент. Завтрак в кафе города. Сегодня нас ждет экскурсия по Дербенту. Город, о возрасте которого, до сих пор спорят ученые. Так сколько же лет Дербенту 2 или 5 тысяч? У Вас есть возможность определить это самостоятельно. Что нас ждет?

«Закрытые ворота» - перевод с азербайджанского, Дербент по праву считается единственным, сохранившимся до наших дней, самым древним городом России. Город Дербент был основан персами и имел вид крепости. На холме расположилось укрепление, получившее название Нарын-Кала (Солнечная крепость). Нас ждет экскурсия по крепости в сопровождении экскурсовода. Заложенная в 4 веке до нашей эры Дербентская цитадель сохранилась до сих пор. Эта оборонительная цитадель защищала народы Закавказья от набегов северных кочевников. Знаменитая крепость Нарын-Кала входит в список Всемирного наследия Юнеско.

Одной из главных достопримечательностей Дербента является исторический комплекс Джума-мечеть, охраняемый государством. Многовековые платаны, «охраняющие» мечеть, стали неотъемлемой частью музейного комплекса. Посещение Девичьих бань, позволит составить представление о культуре и быте древних народов, населяющих город.

Выгодное географическое положение Дербента обеспечило развитие торговли на Прикаспийском пути между Восточной Европой и Азией. Один из главных этапов Великого Шелкового пути, проходящий через Дербент, сделал город центром общения разных народов и цивилизаций, между Югом и Севером, Западом и Востоком. Музей мировых культур и религий, который мы с вами посетим приоткроет завесу тайн древних цивилизаций.

Вы побродите по узким улочкам Дербентских магалов и послушаете прекрасные истории о городе, который навсегда останется в Вашем сердце. Ну и какой Дербент без чайханы с крепким чаем на горных травах, колотым сахаром собственного приготовления, крутым кипятком из самовара на дровах?! А дербентский хлеб...Это все просто необходимо попробовать.

Также мы посетим Экраноплан Лунь — когда-то гениальная разработка советских ученых, а сегодня — знаменитая локация на побережье. Сделаем здесь красивые фото.

Размещение в гостинице. А вечером мы прогуляемся до современного парка им. Низами Гянджеви, где увидим самый большой мультимедийный фонтан в России. Свободное время. Отдых.

### **День 3**

Завтрак. И сегодня нас ждет путешествие в Хунзах — древнюю столицу Аваристана, родину воинов и поэтов. Селение Хунзах находится в самом сердце горного Дагестана на живописном Хунзахском плато — на высоте 2000 метров над уровнем моря. Прекрасная природа и богатое историческое прошлое делают этот маршрут привлекательным для туристов — недаром здесь планируется построить курорт «Матлас».

Главное украшение района — каньон Цолотль, буквально раскалывающий Хунзахское плато. В него низвергаются два водопада, образуемые реками Тобот и Итлятляр. Мощность и цвет водных потоков меняются в зависимости от времени года и погоды. Если встать на краю каньона, перед вами откроется захватывающий вид на окрестные горы. Ты словно стоишь на вершине мира. Чувство усиливается, когда снизу — из скал — мимо тебя в небо взмывают огромные орлы с трехметровым размахом крыльев.

Хунзахское плато считается самым густонаселённым высокогорным районом Европы, здесь на сравнительно небольшой площади разместилось более двадцати аулов. Мы посетим один из этих аулов, под названием Цада. тут родился Расул Гамзатов, в доме своего отца, также известного аварского поэта Гамзата Цадаса В доме Гамзата Цадаса сейчас музей, который мы, конечно же, посетим.

Обед в кафе с национальной кухней.

После обеда мы посетим еще одну достопримечательность этой местности – Каменную чашу. Каменной чашей в народе называют одну из теснин Хунзахского района, неподалеку от Матласа. Неприметные скалы, спрятавшиеся за извилистым серпантинном, скрывают внутри совершенно другой мир. Теснина представляет из себя несколько сводчатых скалистых залов, переходящих один в другой и соединенных пещерами и узкими проходами. Стены украшены мхом и цветами. Оказавшись в этих каменных залах, человек погружается в невероятную, фантастическую атмосферу и наслаждается первозданной природной красотой.

Возвращение в Дербент. Свободное время. Отдых.

### **День 4**

Завтрак.

Сегодня нас ждет насыщенный и удивительный по красоте день. Мы отправляемся в Карадахскую теснину и Гоор. Это по праву одно из самых увлекательных путешествий по Дагестану.

Яркие горные пейзажи, невероятной красоты водохранилище посреди горной цепи, а самое главное — знаменитый дагестанский «Язык Тролля», куда гости приезжают сделать невероятные снимки и плюсом прогулка по самому длинному ущелью. Карадахская теснина — не оставят без эмоций ни одного гостя.

Побываете в старинном Датунском храме и много других интересных остановок по дороге. Вас обязательно накормят вкусной национальной кухней в доме местного жителя.

И, конечно, же всю дорогу гид будет рассказывать легенды и истории этих мест, покажет старинные Гоорские башни, подскажет, где лучше всего получаются крутые фото.

Возвращение в Дербент. Свободное время. Отдых.

## **День 5**

Завтрак. Освобождение номеров. И перед тем как покинуть Дербент, мы заедем на местный рынок, где в изобилии представлены вкусности Дагестана (сухофрукты, урбеч, бекмес или душаб, сушеное мясо, ореховая трава, местная брынза)

Далее мы отправимся на бархан Сары – Кум, который является уникальным памятником природы Дагестана. Геологами он признан вторым в мире по величине. Крупнее него – бархан под названием «Большой эрг» в пустыне Сахара. А в Европе и Азии нет равного Сары — кум.

Далее мы посетим новую достопримечательность Дагестана. В самой узкой части СУЛАКСКОГО каньона, расположена новая достопримечательность — комплекс из трех ПЕЩЕР «НОХЪО» — так с аварского языка переводится слово «пещера». Пещеры являются частью территории экотуркомплекса «Главрыба». Одна пещера находится на левом берегу и две – на правом. Между ними через Сулакский каньон протянут подвесной тросовый мост длиной 70 метров. Высота моста над рекой Сулак равна 60 метрам. По обе стороны мостового перехода находятся смотровые площадки и кафе. Красота этого места поражает воображение.

А кульминацией нашего тура будет экскурсия в Сулакский каньон. Это один из самых глубоких каньонов в мире и самый глубокий в Европе, его глубина достигает до 1920 метров, а протяжённость 53 километра. Со смотровых площадок будут открываться завораживающие виды. С утеса, нависшего над каньоном, видна ярко-бирюзовая река Сулак с каскадом гидроэлектростанций, в числе которых Чиркейская ГЭС - крупнейшая на Северном Кавказе. Пейзаж необыкновенной красоты. С другой стороны, горного плато открывается панорама города Кизилюрт. На плато пахнет степными травами и дуют каспийские бризы. Мы совершим с вами прогулку на катере по реке Сулак.

Это очень пейзажная прогулка. А завершим мы наш экскурсионный день поздним обедом на форелевом хозяйстве.

## Проживание

**Гостиница Ленинград в г. Махачкала**

## Места отправления

### **Новороссийск**

18:00, ГМ Магнит, ул. Мира 1 (открытая стоянка)

### **Краснодар**

20:40, ул. имени Тургенева, 19, отель "Мартон Милан"

### **Анапа**

17:00, ГМ Магнит, ул. Анапское шоссе 14 (открытая стоянка).